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{bei Antwort bitte GZ und DOK angeben)

Sehr geehrter Herr Président,
namens der Bundesregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfrage wie folgt:

1. ,,Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Einnahmen durch die
Einkommenssteuer in den letzten 10 Jahren entwickelt? (Bitte die absoluten Zahlen und
relativen Steigerungswerte angeben)®

Die Einkommensteuer wird in verschiedenen Erhebungsformen vereinnahmt und ist in
der Kassenstatistik des Bundes dementsprechend in mehreren Steuerarten (veranlagte
Einkommensteuer, Lohnsteuer, Abgeltungsteuer auf Zins- und VerduBBerungsertrige,
nicht veranlagte Steuern vom Ertrag) erfasst. Unter der Abgeltungsteuer auf Zins- und
VerduBerungsertrige und den nicht veranlagten Steuern vom Ertrag werden zudem die
von den nach Korperschaftsteuergesetz besteuerten Kapitalgesellschaften gezahlten
Kapitalertragsteuern vereinnahmt. Insofern kénnen die Einnahmen aus der
Kapitalertragsteuer nur anteilig der Einkommensteuer zugerechnet werden. Uber die
Hohe des Anteils liegen jedoch keine Informationen vor, Die Einnahmen aus der
Einkommensteuer und aus den Kapitalertragsteuern in den letzten 10 Jahren sind in der
nachfolgenden Tabelle dargestellt:

www.bundesfinanzministerium.de
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. Kapitalertragsteuer (seit 1.1.2009 in Form der
Lohn- und Einkommaensteuer
Abgeltungsteuer)
LT e ] Abgeltung-
8 & nicht
veranlagte steuer auf
) . veranlagte
Einkommen- | Lohnsteuer Summe Zins- und Summe
1ahr K Steuern vom
steuer Veraulle-
¥ Ertrag ‘
rungsertrige
b And. | | And. | And. | | And. | And. | And
in 3 in | in h in % in ] in -
[ . i. 0. il i, i,
| Mrd gg Mrd. g_g_ Mrd. gjg. Mrd. gg Mrd. g'g. Mrd. o
| Vj.in Vj.in Vij.in Vj.in Vij.in Vj. in
€ € € €
% | % % % % %
2008 32,7 306 14,9 77 1746 113 13,5 204| 166 202 300 203 ‘
2009 26,4 -19,1 135,2 -4,7 | 161,6 -7.4 | 12,4 -7,6 | 12,5 -24,7 : 23,9 | -17,0
2010 31,2| 180/127,9 54 1591 -1,6 87 -300 130 41 ‘ 21,7 | -12,9
. | | |
2011 32,0 2,6 | 139,7 | 9,3 171,7 | 8,0 8,0 -7,9| 18,1 | 39,7 262 206
2012 37,3 | 16,5 149,1 | 6,7 | 186,3 | 85 |82 | 2,7 201 | 10,6 28,3 8,2
2013 42,3 13,5 1582 6,1 | 2005 7.6 ‘ 8,7 52| 173 | -140 25,9 -8,4
2014 456 7,9 1680 6,2 2136 65 ‘ 78 -98| 174 10 252 -27
2015 48,6 6,5 1789 6,5 227,5 6,5 8,3 57 17,9 3,0 ! 26,2 I 3,8
S + + 4 4 i o | ad
2016 53,8| 10,8 | 1848 3,3 238,7 | 4,9 59 -281 195 84 254 -3,1 |
2017 59,4 10,4 | 195,5 5,8 255,0 | 6,8 73 23,5 | 209 75 283 11,3 ‘

»Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der Einkommensteuer am
Gesamtsteueraufkommen bei Bund, Lénder und Gemeinden? (Bitte getrennt angeben)*

Der Anteil der Einkommensteuer am Gesamtsteuerautkommen von Bund, Lindern und
Gemeinden ist in der nachfolgenden Tabelle dargestellt. Beziiglich der Erfassung der
Einkommensteuer in der Kassenstatistik des Bundes in verschiedenen Erhebungsformen
wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Steuer- Kapita_lertragsteuer (seit ]
einnahmen | Lohn- und Einkommensteuer 1.1.2009 in Form der
. insgesamt | Abgeltungsteuer)
Gebiets- — T in%d in%ad
in % der in % der
kérperschaft v | N
X I Steuer- Steuer-
in Mrd. € in Mrd. € . in Mrd. € .
einnahmen einnahmen
insgesamt insgesamt |
Bund 309,4 108,4 35,0 13,7 4,4
| N ‘ '
| Lsnder 298,4 | 108,4 36,3 13,7 46
| |
|
| Gemeinden 105,1 38,2 | 36,3 0,9 0,9
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.» Wie viele Personen sind nach Kenntnis der Bundesregierung derzeit
einkommensteuerpflichtig? Wie viele Personen waren 1988, 1998, bzw. 2008
einkommensteuerpflichtig?*

In den Jahren 1988, 1998, 2008 und 2017 stellt sich die Anzahl der von den Finanzimtern
zu veranlagenden einkommensteuerpflichtigen Falle bzw. Personen wie folgt dar.

Jahr Anzahl der zu veranlagenden
Einkommensteuerpflichtigenl’
Anzahl der Fille? Anzahl der Personen
(geschitzt)?
2017 ~ 28.502.418 40,1 Mio.
2008 26.157.639 36,8 Mio.
1998 28.608.338 40,2 Mio.
19884 23.074.541 324Mio. |
Amekonger

Y Fiir den dem Kalenderjahr vorangegangenen Veranlagungszeitraum.
? Die Finanzamter erheben nur die Anzahl der Falle. Dabei zahlen zusammenveranlagte Ehegatten bzw. Lebenspartnerschaften als ein

Fall.
% Bis 2006 galt eine andere Zihlweise.
¥ EinschlieBlich Lohnsteuer-Jahresausgleiche.

»Wie viele Personen haben nach Kenntnis der Bundesregicrung in den letzten zehn
Jahren cine Steuererkldrung abgegeben? (Bitte nach Jahren aufschliisseln)*

In den letzten zehn Jahren hat sich die Anzahl der in den Finanzimtern eingegangenen
Einkommensteuererkldrungen jghrlich wie folgt entwickelt.

Jahr Anzahl der eingegangenen
Einkommensteuererkléirungenl)
Anzahl der Flle? Anzahl der Personen
(geschéitzt)a)
2017 28.201.961 39,7 Mio.
2016 28.282.494 39,8 Mio.
2015 27.680.610 38,9 Mio.
2014 ~ 27.155.505 38,2 Mio.
2013 27.274.077 38,3 Mio.
2012 | 26.734.666 37,6 Mio.
2011 | 26.433.505 37,2 Mio.
2010 26.486.205 37,2 Mio.
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| 2009 27.050.452 38,0 Mio.
{ 2008 26.046.136 36,6 Mio.

Anmerkungen:
" Fiir die beiden dem Kalenderjahr vorangegangenen Veranlagungszeitraume.
? Die Finanzamter erheben nur die Anzahl der Falle. Dabei zahlen zusammenveranlagte Ehegatten bzw. Lebenspartnerschaften

als ein Fall.
% Die Angabe der Personen kann nur schatzungsweise erfolgen, da die Finanzéimter nur dic Anzahl der Falle erheben.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse wie viele Arbeitsstunden Biirger fiir Thre
Steuererkldrung jahrlich aufwenden? (Bitte pro Kopf und insgesamt angeben)*

Ausweislich der Datenbank aller rechtlichen Vorgaben des Statistischen Bundesamtes
(WebSKM) betrégt der Zeitaufwand fiir die jdhrliche Abgabe der
Einkommensteuererkldrung in typischen Féllen der Arbeitnehmerveranlagung fiir rd.
14,1 Mio. Biirgerinnen und Biirger im Durchschnitt jeweils rd. 3 Stunden und

50 Minuten, insgesamt also rd. 54,05 Mio. Stunden.

,»Hat die Bundesregierung Kenntnisse wie viele Arbeitsstunden deutsche Finanzidmter
jéhrlich damit verbringen, Steuererkldrungen zu priifen? Wie viel Geld kostet die Priifung
aller Steuererkldrungen jéhrlich?*

Fiir die Bearbeitung der Einkommensteuererklidrungen (einschl. veranlagungsbegleitender
Tatigkeiten und der Rechtsbehelfsbearbeitung) fallen jihrlich schitzungsweise 50 Mio.
Arbeitsstunden an. Die Gesamtausgaben betragen dafiir jahrlich schitzungsweise

2,3 Mrd. Euro.

»wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung die Pauschale zum Auslagenersatz an
Arbeitnehmer fiir Telekommunikationsleistungen (§ 3 Nr. 50 EStG; R 3.50 LStR) das
letzte Mal angehoben?*

Der Arbeitgeber kann dem Arbeitnehmer diejenigen Ausgaben, die er fiir Rechnung des
Arbeitgebers getatigt hat, nach § 3 Nummer 50 EStG steuerfrei ersetzen. Pauschaler
Auslagenersatz des Arbeitgebers filhrt aber grundsétzlich zu steuerpflichtigem
Arbeitslohn, es sei denn, er kehrt regelméBig wieder und die entstandenen Aufwendungen
werden fiir einen représentativen Zeitraum von drei Monaten im Einzelnen vom
Arbeitnehmer nachgewiesen. Bei Telekommunikationsaufwendungen, die
erfahrungsgemif beruflich veranlasst beim Arbeitnchmer anfallen, kénnen nach

R 3.50 Absatz 2 Satz 4 LStR aus Vereinfachungsgriinden ohne Einzelnachweis

20 Prozent des Rechnungsbetrags, hochstens 20 Euro monatlich steuerfrei ersetzt werden.
Die Regelung wurde erstmals in die LStR fiir das Jahr 2002 vom 11. Oktober 2001 (LStR

2002) aufgenommen.

,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen héhere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*
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b)

Der Bundesregierung liegen keine Zahlen dazu vor, in welchen Féllen sich
Steuerpflichtige veranlagen lassen, weil Sie im Einzelfall hohere Kosten als die
mafgeblichen Pauschalen geltend machen wollen. Veranlagungsgriinde konnen vielfiltig
sein. Zum einen bestehen die Pflichtveranlagungstatbestinde (z. B. § 46 EStG), zum
anderen kénnen mehrere Faktoren dafiir ausschlaggebend sein, eine Veranlagung zu

beantragen.

,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Die Anhebung von einkommensteuerlichen Pauschalbetrégen ist regelmifBig Gegenstand
von Uberlegungen im Zusammenhang mit der Erstellung von Anderungsgesetzen zum
Einkommensteuergesetz und bei der Anderung oder Neufassung von Richtlinien.
Aktuelle Gesetzes- oder Richtlinienentwiirfe der Bundesregierung sehen keine

Anderungen vor.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erhdhung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fithren

wiirde?*

Nein. Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse zu den aus der Erh6hung der
Pauschalbetriage resultierenden Mindereinnahmen vor.

»wWann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung die Pauschale zur
Aufwandsentschiddigungen aus 6ffentlichen Kassen fiir Ehrenamtliche (R 3.12 LStR) das
letzte Mal angehoben?*

Aufwandsentschidigungen, die aus 6ffentlichen Kassen fiir 6ffentliche Dienste geleistet
werden, bleiben gemélB § 3 Nummer 12 Satz 2 EStG steuerfrei, wenn damit kein
Verdienstausfall oder Zeitverlust ausgeglichen werden soll und sie den Erwerbsaufwand
(Betriebsausgaben oder Werbungskosten), der dem Empfinger erwéchst, nicht offenbar
iibersteigen. Sind die Anspruchsberechtigten und der Betrag oder auch ein Hochstbetrag
nicht durch Gesetz oder Rechtsverordnung bestimmt, so kann nach

R 3.12 Absatz 3 Lohnsteuer-Richtlinien - LStR - bei hauptamtlich und ehrenamtlich
titigen Personen in der Regel ohne weiteren Nachweis ein steuerlich anzuerkennender
Aufwand von 200 Euro monatlich angenommen werden. Bei der Regelung des R 3.12
Absatz 3 LStR handelt es sich um eine Nachweiserleichterung im Verwaltungswege.
Dieser Betrag wurde zuletzt durch die Lohnsteuer-Anderungsrichtlinien 2013 vom

8. Juli 2013 mit Wirkung ab 1. Januar 2013 von 175 Euro auf 200 Euro monatlich

angehoben.
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a)

b)

b)

,,J1at die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen hohere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.

,,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erh6hung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fiithren

wiirde?
Es wird auf die Antwort zur Frage 7c verwiesen.

,, Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung die Betriebsausgabenpauschale (§ 4
Abs. 4 EStG; H 18.2 EStH) das letzte Mal angehoben?“

§ 4 Absatz 4 EStG sieht keinen pauschalen Betriebsausgabenabzug vor. Zur
Vereinfachung des Besteuerungsverfahrens lisst die Finanzverwaltung fiir bestimmte
freie Berufe einen pauschalen Betriebsausgabenabzug in Héhe eines festgelegten
Prozentsatzes von den Betriebseinnahmen zu (vgl. BMF-Schreiben vom 21. Januar 1994,
BStBI I S. 112). Mit steigenden Betriebseinnahmen steigt daher auch der Betrag der
pauschalen Betriebsausgaben. Tatsédchlich angefallene hohere Betriebsausgaben kénnen
abgezogen werden.

,,Hat die Bundesregicrung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen hohere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Der Bundesregierung liegen keine Zahlen dazu vor, wie viele Steuerpflichtige diese
Verwaltungsregelung anwenden. Unabhéngig davon haben Steuerpflichtige mit
Einkiinften aus selbstdndiger Tétigkeit nach § 18 EStG ihren Gewinn zu ermitteln und
grundsitzlich eine Steuererkldrung abzugeben.

»Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen Mindereinnahmen
eine Erhohung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fiihren wiirde?

Es wird auf die Antwort zur Frage 7¢ verwiesen.
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10. ,,Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung die Werbungskostenpauschale fiir

b)

Fahrten zwischen Wohnung und Arbeitsstitte (§ 9 Abs. 1 Satz 3 Nr. 4 EStG) das letzte
Mal angehoben?*

Mit dem ,,Gesetz zur Fortfiihrung der Gesetzeslage 2006 bei der Entfernungspauschale®
vom 20. April 2009 (BGBI. L. S. 774) wurde die bereits 2004 eingefiihrte Rechtslage
wiederhergestellt, dass Arbeitnehmer fiir Aufwendungen, die aus Anlass ihrer beruflichen
Tatigkeit fiir die Fahrten zwischen Wohnung und erster Tatigkeitsstitte (frither
Arbeitsstitte) entstehen, arbeitstaglich eine Entfernungspauschale in Hshe von 0,30 Euro
je Entfernungskilometer als Werbungskosten geltend machen kdnnen.

_Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen hohere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?”

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.

,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erhohung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fithren
wiirde?

Die jahrlichen Steuermindereinnahmen bei einer Erhdhung der Entfernungspauschale fiir
Arbeitnehmer gemiB § 9 Absatz 1 Satz 3 Nummer 4 EStG werden wie folgt geschétzt:

Erhéhungum 30 % rund 2,1 Mrd. Euro
50% rund 3,6 Mrd. Euro
100 % rund 7,2 Mrd. Euro.

Da die Regelung gemaB § 4 Absatz 5 Nummer 6 EStG bei der Gewinnermittlung
entsprechend anzuwenden ist, ist fiir Gewerbetreibende, Selbstindige und Land- und
Forstwirte ein Zuschlag vorzunehmen, der grob mit rund 10 % geschitzt wird.
Damit ergiben sich folgende jahrlichen Steuermindereinnahmen:

Erhshungum 30 % rund 2,3 Mrd. Euro
50 % rund 3,9 Mrd. Euro
100 % rund 7,9 Mrd. Euro.
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11.

b)

12.

,»Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung die Werbungskostenpauschale fiir
beruflich veranlasste Fahrten von Kraftwagen (§ 9 Abs. 1 Satz 3 Nr. 4a EStG) das letzte
Mal angehoben?*

Fiir die Fahrten im Zusammenhang mit einer beruflich veranlassten auswértigen Tétigkeit
kann der Arbeitnehmer die ihm durch die personliche Benutzung eines
Beforderungsmittels tatséichlich entstehenden Aufwendungen als Werbungskosten
geltend machen. Anstelle der tatséchlichen Aufwendungen kénnen die Fahrtkosten aus
Vereinfachungsgriinden auch mit den pauschalen Kilometersitzen angesetzt werden, die
sich als hochste Wegstreckentschiddigung fiir das ma3igebliche Fahrzeug nach dem
Bundesreisekostengesetz (BRKG) ergeben; aktuell sind dies z. B. flir einen PKW

0,30 Euro je gefahrenem Kilometer. Diese gesetzliche Vereinfachungsregelung (Verweis
auf die Kilometerpauschalen nach dem BRKG) wurde zum 1. Januar 2014 mit dem
Gesetz zur Anderung und Vereinfachung der Unternehmensbesteuerung und des
steuerlichen Reisekostenrechts vom 25. Februar 2013 (BGBI. I S. 285) eingefiihrt.

Die aktuell giiltigen pauschalen Kilometersétze nach § 5 Absatz 1 und 2 BRKG wurden
zuletzt 2005 angepasst.

,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen héhere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.
,,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*
Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

,»Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erhthung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fithren
wiirde?

Es wird auf die Antwort zur Frage 7¢ verwiesen.

»Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung die Werbekostenpauschale fiir die
doppelte Haushaltsfithrung (§ 9 Abs. 1 Satz 3 Nr. 5 EStG) das letzte Mal angehoben?*

Bei der Regelung des § 9 Absatz 1 Satz 3 Nummer 5 EStG handelt sich um einen
Hochstbetrag von 1.000 Euro im Monat, bis zu dem die den Steuerpflichtigen tatséchlich
entstchenden Aufwendungen fiir eine Unterkunft im Rahmen einer beruflich veranlassten
doppelten Haushaltsfithrung als Werbungskosten geltend gemacht oder nach

§ 3 Nummer 13 oder § 3 Nummer 16 EStG steuerfrei durch den Arbeitgeber erstattet
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b)

13.

werden konnen. Der Hochstbetrag wurde zum 1. Januar 2014 mit dem Gesetz zur
Anderung und Vereinfachung der Unternechmensbesteuerung und des steuerlichen
Reisekostenrechts vom 25. Februar 2013 (BGBI. I S. 285) eingefiihrt.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dartiber, wie viele Personen hohere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.

»Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erh6hung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fithren
wiirde?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7c verwiesen.

» Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung die Werbekostenpauschale fiir die
Mehraufwendungen fiir Ubernachtungen (§ 9 Abs. 1 Satz 3 Nr. 5a EStG; BStBI. 2014 1,
Seite 1412; Rn. 123.) das letzte Mal angehoben?

Ubernachtungskosten, die im Rahmen einer beruflich veranlassten auswirtigen Tatigkeit
im Inland oder Ausland entstehen, sind in Hohe der tatsichlich entstandenen
Aufwendungen als Werbungskosten abziehbar (§ 9 Absatz 1 Satz 3 Nummer 5a EStG
sowie R 9.7 Absatz 2 LStR). Eine Werbungskostenpauschale existiert fiir diese
Mehraufwendungen nicht.

Im Rahmen der steuerfreien Arbeitgebererstattung kdnnen aber Pauschbetrige zur
Anwendung kommen. So kann der Arbeitgeber fiir jede beruflich veranlasste
Ubernachtung im Inland ohne Einzelnachweis der tatséchlichen Aufwendungen einen
Pauschbetrag in Hohe von 20 Euro nach § 3 Nummer 13 oder § 3 Nummer 16 EStG
steuerfrei erstatten. Bei beruflich veranlassten Ubernachtungen im Ausland diirfen ohne
Einzelnachweis die auf Grundlage der hdchsten Auslandsiibernachtungsgelder nach dem
BRKG jeweils linderweise festgelegten Ubernachtungspauschalen (so zuletzt im BMF-
Schreiben vom 8. November 2017, BStB1 I S. 1457) vom Arbeitgeber nach

§ 3 Nummer 13 oder § 3 Nummer 16 EStG steuerfrei erstattet werden. Grundlage hierfiir
ist R 9.7 Absatz 3 LStR.

Die Begrenzung der Nutzung dieser Pauschbetridge auf den Fall der steuerfreien
Arbeitgebererstattung wurde zum 1. Januar 2008 mit den LStR 2008 eingefiihrt.
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a) ,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen héhere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?“

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.

b) ,,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

¢) ,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erhéhung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fiihren
wiirde?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7c verwiesen.

14. ,,Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung die Werbekostenpauschale fiir
Verpflegungsmehraufwendungen (§ 9 Abs. 4a EStG) das letzte Mal angehoben?*

§ 9 Absatz 4a EStG wurde zum 1. Januar 2014 mit dem Gesetz zur Anderung und
Vereinfachung der Unternehmensbesteuerung und des steuerlichen Reisekostenrechts
vom 25. Februar 2013 (BGBI. I S. 285) eingefiihrt. Anstelle der bis dahin geltenden
dreistufigen Staffelung der Pauschalen fiir Verpflegungsmehraufwendungen (fiir eine
beruflich veranlasste auswértige Tétigkeiten im Inland von mindestens 8 Stunden
Abwesenheit 6 Euro, mindestens 14 Stunden Abwesenheit 12 Euro, 24 Stunden
Abwesenheit 24 Euro) kdnnen seit 2014 bereits bei einer beruflich veranlassten
Abwesenheit im Inland von der Wohnung und ersten Té4tigkeitsstétte von mehr als

8 Stunden sowie flir An- bzw. Abreisetage mit Uberachtung jeweils 12 Euro pro
Kalendertag beansprucht werden. Fiir Tage, an denen der Arbeitnehmer mehr als

24 Stunden im Inland beruflich abwesend ist, konnen 24 Euro pro Kalendertag
beansprucht werden.

Fiir eine beruflich veranlasste auswirtige Téatigkeit im Ausland werden nach

§ 9 Absatz 4a Satz 5 EStG landerweise unterschiedliche steuerliche Pauschbetriige fiir die
Mehraufwendungen fiir Verpflegung mit 120 und 80 Prozent auf Basis der fiir das
jeweilige Land geltenden héchsten Auslandstagegelder nach dem BRKG festzusetzen.
Die Auslandstagegelder nach dem BRKG, als Grundlage fiir die daraus hochgerechneten
steuerlichen Pauschbetriige, werden regelmiflig angepasst. Die jeweils giiltigen
steuerlichen Pauschbetrige werden in der Regel jahrlich in einem BMF-Schreiben
verdffentlicht, so zuletzt mit BMF-Schreiben vom 8. November 2017 (BStB11 S. 1457).
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a)

b)

15.

b)

,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen héhere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.

,.Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erhshung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fiihren
wiirde?*

Die jéhrlichen Steuermindereinnahmen aus der Erh6hung der Pauschalen fiir
Verpflegungsmehraufwendungen gemil § 9 Absatz 4a EStG werden wie folgt geschétzt:

Erhéhungum 30 % rund 0,7 Mrd. Euro
50% rund 1 Mrd. Euro
100 % tiber 2 Mrd. Euro.

,,Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung die Pauschale fiir
Kontofithrungsgebiihren das letzte Mal angehoben?*

Kontofithrungsgebiihren sind Werbungskosten, soweit sie durch Gutschriften von
Einnahmen aus dem Dienstverhltnis und durch beruflich veranlasste Uberweisungen
entstehen. Eine gesetzliche Kontofiihrungspauschale existiert nicht. Die Linder haben
sich jedoch auf eine allgemeine Verwaltungsregelung bzw. eine Nichtbeanstandungs-
grenze von 16 Euro im Jahr verstindigt.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen hohere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.

,,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erh6hung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fiihren
wiirde?*
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16.

b)

17.

Die jhrlichen Steuermindereinnahmen bei einer Erhohung der
Nichtbeanstandungsgrenze fiir Kontofithrungsgebiihren werden wie folgt geschétzt:

Erhéhungum 30 % rund 25 Mio. Euro
50% rund 35 Mio. Euro
100 % rund 75 Mio. Euro.

,,Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung der Arbeitnehmer-Pauschbetrag (§ 9a
EStG) das letzte Mal angehoben?*

Mit dem Steuervereinfachungsgesetz 2011 vom 1. November 2011 (BGBI. I S. 2131)
wurde der Arbeitnehmer-Pauschbetrag riickwirkend ab 1. Januar 2011 auf 1.000 Euro
angehoben.

,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen hohere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.

,,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erhéhung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fithren

wiirde?*

Die jihrlichen Steuermindereinnahmen bei einer Erh6hung des Arbeitnehmer-
Pauschbetrags gemifl § 9a EStG werden wie folgt geschétzt:

Erhéhungum 30 % rund 1,8 Mrd. Euro
50 % rund 3,0 Mrd. Euro
100 % rund 6,5 Mrd. Euro.

,,Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung der Sonderausgaben-Pauschbetrag
(§ 10c EStG) das letzte Mal angehoben?*

Der Sonderausgaben-Pauschbetrag ist immer dann zu gew#hren, wenn nicht hdhere
Aufwendungen fiir bestimmte Sonderausgaben

(z. B. Kirchensteuer, Kinderbetreuungskosten, Spenden und Mitgliedsbeitrége)
nachgewiesen werden.
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b)

18.

b)

Die Hohe ist seit der Anpassung durch das Steuer-Eurogléttungsgesetz vom
19. Dezember 2000 (BGBLI. I S. 1790) ab dem 1. Januar 2002 unveréndert geblieben.

,»-Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen hohere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.

,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?

Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erh6hung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fiihren
wiirde 7

Die jahrlichen Steuermindereinnahmen einer Erhéhung des Sonderausgaben-
Pauschbetrags gemaf § 10c EStG werden wie folgt geschétzt:

Erhéhungum 30 % rund 60 Mio. Euro
50% rund 100 Mio. Euro
100 % rund 200 Mio. Euro.

., Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung der Sparer-Pauschbetrag
(§ 20 Abs. 9 EStG) das letzte Mal angehoben?*

Der Sparer-Pauschbetrag wurde mit dem Unternehmensteuerreformgesetz 2008 vom

14. August 2007 (BGBL. I S. 1912) eingefiihrt. Dabei wurde der Sparer-Freibetrag und
der fiir Kapitaleinkiinfte geltende Werbungskostenpauschbetrag zu einem einheitlichen
Sparer-Pauschbetrag in Hohe von 801 Euro (1.602 Euro fiir Verheiratete/Lebenspartner)
zusammengefasst und seitdem betragsméfBig nicht verandert.

,.Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen héhere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Zahlen dazu liegen der Bundesregierung nicht vor. Es wird zudem darauf hingewiesen,
dass es gerade auch Sinn und Zweck des Sparer-Pauschbetrags ist, die Werbungskosten
pauschaliert zu beriicksichtigen, so dass dariiber hinaus eine Beriicksichtigung von
Werbungskosten im Rahmen der Veranlagung nicht méglich ist.

»Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?“
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¢) ,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erhéhung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fithren

wiirde?

Die jéhrlichen Stenermindereinnahmen einer Erhhung des Sparer-Pauschbetrags geméf
§ 20 Absatz 9 EStG werden wie folgt geschétzt:

Erhéhungum 30 % rund 200 Mio. Euro
50 % rund 320 Mio. Euro
100 % rund 550 Mio. Euro.

19. ,,Wann wurden nach Kenntnis der Bundesregierung die Behinderten-Pauschbetrige
(§ 33b Abs. 3 EStG) das letzte Mal angehoben?*

Die Pauschbetréige fiir behinderte Menschen als solche sind zwar der Héhe nach seit 1975
unverdndert geblieben. Allerdings sind bei der steuerlichen Anerkennung von
behinderungsbedingten Mehraufwendungen in den vergangenen Jahren wesentliche
Verbesserungen eingetreten. Wéhrend bis einschlieBlich 2007 nach dem Wortlaut des

§ 33b Absatz 1 EStG der Steuerpflichtige bei allen behinderungsbedingten
Krankheitskosten wihlen musste, ob er seine Aufwendungen durch Einzelnachweise und
unter Beriicksichtigung der zumutbaren Belastung nach § 33 EStG geltend macht oder
den Pauschbetrag nach § 33b EStG in Anspruch nehmen wollte, werden ab 2008 durch
die Pauschbetrige nur noch Aufwendungen fiir die Hilfe bei den gewohnlichen und
regelméBig wiederkehrenden Verrichtungen des tédglichen Lebens, fiir die Pflege sowie
fiir einen erh6hten Wéschebedarf abgegolten. Alle weiteren aullergewShnlichen
Belastungen, wie z. B. Krankheitskosten, konnen zusétzlich nach § 33 EStG geltend
gemacht werden, auch wenn sie behinderungsbedingt entstanden sind.

a) ,JHat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen hdhere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.
b) ,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Der Koalitionsvertrag enthélt einen Priifauftrag zur Anpassung der steuerlichen
Pauschbetrige fiir Menschen mit Behinderung. Das Bundesministerium der Finanzen
priift zurzeit, welche Moglichkeiten bestehen, um die Belange von Menschen mit
Behinderungen steuerlich angemessen berticksichtigen zu kénnen.
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c)

20.

b)

21.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erh6hung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fithren
wiirde?

Die jahrlichen Steuermindereinnahmen einer Erhdhung der Behinderten-Pauschbetriige
gemiB § 33b Absatz 3 EStG werden wie folgt geschitzt:

Erhohungum 30 % rund 290 Mio. Euro
50 % rund 470 Mio. Euro
100 % rund 930 Mio. Euro.

,, Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung der Hinterbliebenen-Pauschbetrag
(8§ 33b Abs. 4 EStG) das letzte Mal angehoben?*

Die Hohe des Hinterbliebenen-Pauschbetrags, dessen Gewédhrung allein an den in

§ 33b Absatz 4 Satz 1 Nummer 1 bis 4 EStG aufgezihlten Leistungsbezug gekoppelt ist,
ist seit der Anpassung durch das Steuer-Euroglattungsgesetz vom 19. Dezember 2000
(BGBI. I S. 1790) ab dem 1. Januar 2002 unveréndert geblieben.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen hohere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.
,,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*
Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erhthung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fiihren
wiirde?

Die vorgeschlagenen Erhthungen wiirden zu geringfiigigen steuerlichen
Mindereinnahmen fiihren.

,, Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung der Pflege-Pauschbetrag
(§ 33b Abs. 6 EStG) das letzte Mal angehoben?*

Der Pflege-Pauschbetrag, der anstelle einer SteuererméBigung nach § 33 EStG geltend
gemacht werden kann, wurde ab dem Veranlagungszeitraum 1990 durch das
Steuerreformgesetz 1990 vom 25. Juli 1988 (BGBI. I S. 1093) eingefiihrt. Die Hohe ist
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b)

22.

b)

seit der Anpassung das Steuer-Eurogléttungsgesetz vom 19. Dezember 2000 (BGBI. I S.
1790) ab dem 1. Januar 2002 unveréndert geblieben.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie vicle Personen héhere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.

,,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erhthung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fithren
wiirde?

Die jdhrlichen Steuermindereinnahmen einer Erhéhung des Pflege-Pauschbetrags geméf
§ 33b Absatz 6 EStG werden wie folgt geschitzt:

Erhéhungum 30 % rund 20 Mio. Euro
50 % rund 30 Mio. Euro
100 % rund 55 Mio. Euro.

,»Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung die Vorsorge-Pauschale (§ 39b Abs. 2
Satz 5 EStG) das letzte Mal angehoben?“

Durch die Vorsorgepauschale (§ 39b Absatz 2 Satz 5 Nummer 3 und Absatz 4 EStG)
werden die regelméBig anfallenden Vorsorgeaufwendungen eines Arbeitnehmers in
pauschalierter Form im Lohnsteuerabzugsverfahren steuermindernd berticksichtigt.

Die letzte wesentliche Anderung der Vorsorgepauschale gab es zum 1. Januar 2010 durch
das Gesetz zur verbesserten steuerlichen Beriicksichtigung von Vorsorgeaufwendungen
(Biirgerentlastungsgesetz Krankenversicherung) vom 16. Juli 2009 (BGBI. I8. 1959).
Hintergrund der damaligen Neustrukturierung und Anhebung waren die Anderungen bei
der steuerlichen Beriicksichtigung von Vorsorgeaufwendungen als Sonderausgaben.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen hohere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.

,,Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*
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23.

b)

Die im Lohnsteuerabzugsverfahren zu beriicksichtigende Vorsorgepauschale orientiert
sich an den regelmiBig anfallenden Vorsorgeaufwendungen eines Arbeitnehmers, wie sie
im Rahmen einer Einkommensteuerveranlagung als Sonderausgaben berticksichtigt
wiirden. Eine isolierte Anhebung der Vorsorgepauschale wiirde daher lediglich zu einem
zu niedrigen Lohnsteuerabzug gegeniiber der festzusetzenden Einkommensteuer fithren
und somit Einkommensteuernachzahlungen zur Folge haben. Eine isolierte Anhebung der
ist daher derzeit nicht geplant.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erh6hung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fithren
wiirde?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 22b verwiesen. Eine isolierte Anhebung der
Vorsorgepauschale wire zudem nicht systemkonform.

,, Wann wurde nach Kenntnis der Bundesregierung diec Werbekostenpauschale flir
Renteneinkiinfte (§ 9a S. 1 Nr. 3 EStG) das letzte Mal angehoben?“

Der Werbungskostenpauschbetrag fiir Renteneinkiinfte wurde seit seiner Einfithrung

nicht angehoben.

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen hdhere Kosten als die
Pauschale haben und sich deshalb diesbeziiglich veranlagt haben lassen?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7a verwiesen.

»Plant die Bundesregierung die Pauschale anzuheben?*

Es wird auf die Antwort zur Frage 7b verwiesen.

,-Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, zu welchen steuerlichen
Mindereinnahmen eine Erhohung der Pauschale um 30 %, 50 %, bzw. 100 % fithren
wiirde?*

Die jéhrlichen Steuermindereinnahmen einer Erh6hung der Werbungskostenpauschale
gemil § 9a Satz 1 Nummer 3 EStG werden wie folgt geschétzt:

Erhéhungum 30 % rund 50 Mio. Euro
50 % rund 80 Mio. Euro
100 % rund 170 Mio. Euro.
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24. , Wie bewertet die Bundesregierung die Mdglichkeit, Pauschalen des

25.

Einkommensteuerrechts, welche in absoluten Betriigen ausgewiesen sind, automatisch
mit der Inflation zu erh6hen?*

Gegen eine automatische Anpassung (Indexierung) steuerlicher Grofien bestehen von
Seiten der Bundesregierung grundsétzliche Bedenken. Zum einen wiirde damit das
Parlament einen Teil seiner Budgethoheit verlieren, zum anderen sprechen
stabilititspolitische Bedenken dagegen. Wesentlich ist dabei die Prijudizgefahr einer
Ausbreitung von Indexierungsregelungen innerhalb des Steuerrechts und in andere
Rechtsbereiche mit dem Risiko einer Verstdrkung oder gar Férderung von
Inflationstendenzen. Dariiber hinaus kénnen diskretiondre Anpassungen steuerlicher
Grofen grundlegenden wirtschafts-, finanz- und sozialpolitischen Zielsetzungen besser
Rechnung tragen (vgl. Antwort zur Kleinen Anfrage der AfD vom 20.Juli 2018, BT-Drs.
19/3492).

,,Hat die Bundesregierung Kenntnisse iiber andere EU- bzw. OECD-Staaten, welche eine
automatische Anpassung von Pauschbetrigen vornehmen?*

Nach Kenntnis der Bundesregierung erfolgt in den Staaten Dénemark, Frankreich,
Mexiko, Schweiz, Slowenien, Spanien und USA eine Indexierung bei verschiedenen
steuerlichen Pauschbetrigen (zur Indexierung von Steuertarifen und steuerlichen
Abzugsbetrigen vgl. auch Antwort zur Kleinen Anfrage der AfD vom 20. Juli 2018,
BT-Drs. 19/3492).

Mit freundlichen Griilen



